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Quelques notions théoriques simplifiées...

Lorsque 1’on cherche a stocker avec un systéme de gestion de base de données
(SGBD) les informations utilis€es dans une Entreprise, il est important de
concevoir d'abord "sur le papier" les différentes tables a réaliser surtout si elles
comportent des relations entre-elles. Il faut faire ce que l'on appelle en jargon
informatique un Modele Conceptuelle de Données (MCD) qui est un schéma
permettant de représenter les tables et leurs relations. Le MCD s'inscrit dans une
méthode d'analyse des problemes informatiques appelée MERISE. Les pages 3
a 19 qui suivent expliquent comment réaliser un MCD viable afin de ne pas
avoir de mauvaises surprises lors de la mise en place de la base de données avec
un SGBD.

Toutefois cette partie théorique demande un investissement certain.

Si vous ne vous en sentez pas le courage vous pouvez passer directement a
la page 20.

I) PROBLEMATIQUE DU MODELE CONCEPTUEL DE
DONNEES (MCD)

1) Définition

Le MCD est un schéma représentant 1'ensemble des données mémorisables, sans
tenir compte des aspects techniques et économiques du stockage et de 1'acces,
sans se référer aux conditions d'utilisation par tel ou tel traitement.

2) Objectifs

Données et traitements apparaissent intimement liés (surtout du point de vue de
l'utilisateur). Dans une entreprise, on fait référence a des objets concrets ou
abstraits (par exemple pour une compagnie d’assurance : I'assuré, le contrat) et a
des associations entre ces objets (le contrat comporte des garanties). L'objectif
du modele conceptuel de données est d'identifier, de décrire par des
informations et de modéliser ces objets et associations.

La premiere étape dans la réalisation d'un MCD est la constitution d'une liste de
toutes les informations utilisées.

Cette liste d'information est le résultat d'un recueil d'informations circulant dans
I'Entreprise. Elle se présente sans aucune structure de regroupement a priori.
Pour constituer cette liste, le concepteur doit répertorier les informations :

- présentes sur les documents fournis par l'utilisateur,

- mises en évidence lors des entretiens.
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Pour chaque information recueillie, le concepteur doit répondre aux questions
suivantes avant de I'ajouter a la liste déja établie :

La nouvelle information n'a-t-elle pas déja été répertoriée ? Il est, par
exemple, probable que I'information n°police apparaisse dans de nombreux
documents.

La nouvelle information n'a-t-elle pas déja été répertoriée sous une
appellation différente ? Le concepteur est en présence d'un synonyme, par
exemple référence dossier et n°police.

Une appellation identique n'existe-t-elle déja pas mais associée a une
signification différente ? Le concepteur est en présence d'un homonyme, par
exemple date de livraison (demandée) et date de livraison (effective). 1l faut
impérativement lever l'ambiguité en modifiant les appellations des
informations.

IT) FORMALISATION DU MCD

1) Concepts de base

Le formalisme utilis¢ dans MERISE est désigné par individu-relation ou
entité/association.
Ce formalisme comporte trois concepts de base :

I'individu ou entité,
la relation ou association,

e la propriété ou champ.

11) Représentation graphique du formalisme

PERSONNE | | LOGEMENT
n°personne N°log ement
nom adresse
prénom type
age surface
Entité association entité

Champ : n°personne date début N°logement

prénom adresse

age type

surface
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12) Le champ
C'est la modélisation d'une information €lémentaire présente dans 1'Entreprise.

Elle peut prendre des valeurs ; par exemple :
Nom de client : Dupont, Durand...
Date de naissance : 12/02/58, 14/08/53...

Pourquoi distinguer information et champ ? Le champ est une maniere de
modéliser une information, mais toutes les informations ne seront pas
systématiquement traduites par un champ.

Le champ doit vérifier un certain nombre de regles que 1'information premiere
n'a pas besoin de respecter.

Le champ est un élément descriptif de I'entité ou de la relation. Un champ est
obligatoirement rattaché a une entité ou une relation.

Un champ est unique dans un modéle conceptuel.

Le champ peut étre composé ; c'est a dire que sa valeur est obtenue a partir des
valeurs d'autres informations a travers une regle de construction, par exemple :
Numéro INSEE : sexe+année+mois+départ+commune+chrono

Le champ composé suit les mémes regles que tout champ et a sa signification
intrinseque.

13) L'entité
L'entit¢ type permet de modéliser un ensemble d'objets de méme nature,
concrets ou abstrait, percus d'intérét.

Quelques regles en régissent la modélisation.

Regle d'identification

On doit pouvoir faire référence distinctement a chaque occurrence de l'entité.
Pour cela I'entité doit étre doté d'un identifiant. Cet identifiant est un champ tel
que, a une valeur de l'identifiant, correspond une seule occurrence de 1'entité .
Cette correspondance entre 'occurrence de l'entité et la valeur de l'identifiant
doit étre vérifiée au présent mais également confirmée dans le futur.

Le choix d'un identifiant est un probléme délicat. On peut opter pour :

e un champ "naturel" ; par exemple le nom d'un pays pour I'entité pays,

e un champ "artificiel", inventée par le concepteur (numéro, références, numéro
d'ordre...),

¢ un identifiant relatif, par exemple n°d'allocataire+n°d'ordre.
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Un identifiant d'un entité doit €tre :

e univalué : a une occurrence correspond une seule valeur pour un identifiant
donné ;

e discriminant : a une valeur correspond une seule occurrence de l'entité ;

e stable : la valeur de l'identifiant d'une occurrence donnée doit étre conservée
jusqu'a la destruction de l'occurrence ;

e minimal : s'agissant d'un identifiant composite, la suppression d'un de ces
composants lui ferait perdre son caractere discriminant.

Reégle de distinguabilité

Les occurrences d'une entité doivent €tre distinguables. Cette distinguabilité
induit la compréhension de l'entité et se traduit par le choix de I'identifiant.
Prenons par exemple des livres dans une bibliotheque :

Marius Fanny César César

N°1221 N°1427 N°1258 N°2541

Un lecteur percevra trois occurrences distinctes (les deux César étant le méme
pour lui), tandis que le bibliothécaire en percevra quatre.

Regle de vérification

Chaque champ rattaché a Il'entité doit impérativement suivre la regle de
vérification (ou de non répétitivité) :

A toute occurrence de l'entité, il ne peut y avoir, au plus qu'une valeur du
champ.

Si la réponse a cette regle est négative, le champ concerné ne peut appartenir a
l'entité. Par exemple dans le cadre d'une compagnie d'assurance :

ASSURE

n°sociétaire
nom

n° véhicule

Si un assuré peut avoir plusieurs véhicules assurés, alors la propriété n° véhicule
ne peut appartenir a l'entité. Le concepteur devra faire appel a une autre
modélisation.
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Regle d'homogénéité

Il est souhaitable que les champs rattachés a une entité aient un sens pour toutes

les occurrences de celui-ci. Cette regle invite le concepteur a s'assurer que, dans

sa compréhension de l'entité, il n'englobe pas plusieurs populations dont

certaines ont des caracteres propres exprimés dans la liste des champs.

Le concepteur peut :

e soit confirmer sa modélisation initiale et tolérer que, pour certaines
occurrences, des champs ne soient pas pertinentes ;

e soit remodéliser sa perception en plusieurs entités.

Représentation schématique d'une entité :

ENTITEI1

M - L'identifiant est souligné
propriete

14) Relation :

Association entre entités. A l'inverse de l'entité, elle n'a pas d'existence propre,
car elle n'a de signification qu'en fonction d'un certain nombre d'objets dont elle
assure le lien.

Elle peut posséder des propriétés.

Elle est représentée de la maniere suivante :

K NOM RELATIOIN
/\ Proprlété 1 h /\

Dimension et relation

On appelle dimension le nombre d'entités composant la relation et collection la
liste de ces entités. Le nom de la relation est généralement constitué par un
verbe.
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Identifiant d'une relation type

Une relation type n'a pas d'identifiant propre. L'occurrence d'une relation type

est déterminée par les occurrences des entités de sa collection.

PERSONNE |

n°personne
nom
prénom

age

OCCUPE

| LOGEMENT

N°log ement
adresse
type

surface

Dans I'exemple ci-dessus, elle est identifiée par la conjonction d'une valeur de
n°personne et d'une valeur de n°logement.

Exemples
Exemple 1 :
SALARIE / AFFECTE A \ SERVICE
matricule _ n°service
nom \ Date affectation / intitulé
exemples d'occurrences :
SALARIE / AFFECTE A \ SERVICE
AO01 125
DURAND \ 18/01/86 / COMPTABILITE
SALARIE / AFFECTE A \ SERVICE
AZ8 124
MARTIN \ 12/0693 / COMMERCIAL
Il s'agit d'une relation de dimension 2 (binaire) définie sur la collection
SALARIE et SERVICE.
Exemple 2 :
PERSONNE [ estaariza "\

propriétél
propriété 2...

(

\

|

/

Il faut deux occurrences de l'entit¢ PERSONNE pour une occurrence de la
relation EST MARIE A . La relation est binaire.
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Exemple 3 :

PERSONNE

{

propriétél

propriété 2...

/ A VENDU A \ PRODUIT
\ propriété3
\\ propriété 4...

Par exemple JEAN A VENDU UNE CHEMISE A PAUL (deux occurrences de
PERSONNE et une de PRODUIT).

La relation est ternaire.

Fonctionnalité

On définit la fonctionnalité d'une relation par rapport a deux entités X et Y. On

distingue les relations :
1A1(-1)

A toute occurrence de X ne correspond qu'une seule occurrence de Y et

réciproquement.

Exemple :

HOMME MARIE

/ EST MARIE A

N

FEMME MARIEE

~

Un homme n'est mari€ qu'a une femme et une femme n'est mariée qu'a un

homme.

1 A PLUSIEURS (1-n)

A toute occurrence de X correspond une ou plusieurs occurrences de Y et a
toute occurrence de Y une seule de X.

Exemple :

LIVRE

~

ECRIT PAR \

.

AUTEUR

Un auteur a écrit un ou plusieurs livres mais un livre a été écrit par un seul

auteur.
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PLUSIEURS A PLUSIEURS (m-n)

A toute occurrence de X correspond une ou plusieurs occurrences de Y et
réciproquement

Exemple :

CLIENT /~ COMMANDE "\ PRODUIT

RN

Un client peut commander plusieurs produits et chaque produit peut Etre
commandé par plusieurs clients.

TOTALITE/PARTIALITE

Une relation mettant en jeu les entités X et Y est dite :

e Totale si aucune occurrence de X et aucune occurrence de Y ne peuvent
exister sans participer a une occurrence de la relation.

e Partielle si certaines occurrence de X ou certaines occurrences de Y peuvent
n'étre impliquées dans aucune occurrence de la relation.

Cardinalités

La notion de cardinalit¢t minimum/maximum permet d'exprimer la
fonctionnalité et la totalité/partialité d'une relation.

CARDINALITE MINIMUM

La cardinalit¢ minimum d'une relation est le nombre minimum de fois ou
chaque occurrence d'une entité participe a la relation.

La cardinalit¢ minimum O correspond a une relation partielle.

La cardinalit¢ minimum 1 signifie qu'une occurrence d'entit€ ne peut exister
sans participer a une occurrence de la relation.

La cardinalit¢ minimum n implique que toute occurrence de l'entité participe
obligatoirement a n occurrences de la relation.

Les cardinalités minimum non nulles correspondent a des relations totales.

CARDINALITE MAXIMUM

La cardinalit¢ maximum d'une relation est le nombre maximum de fois ou
chaque occurrence d'une entité peut participer a la relation.

La cardinalit¢é maximum 1 signifie que toute occurrence de l'entité ne peut
participer qu'a une occurrence de la relation, au plus.

La cardinalit¢é maximum n signifie qu'une occurrence de l'entité peut éEtre
impliquée dans un maximum de n occurrences de la relation.

Page 10
Dossier 2



Représentation graphique :
Exemple 1 :
card. min. Card. max.

o~

1,1 0.n
HOMME —C@— FEMME

Un homme est fils d'au moins et d'au plus une femme, c'est-a-dire d'une femme
et d'une seule. Une femme peut ne pas avoir d'enfant (O enfant) ou au contraire
en avoir plusieurs (n enfants).

Exemple 2 :

0,n MATIERE

PROFESSEUR |————( ENSEIGNE

CLASSE

1,n

Un professeur fait au moins un enseignement. Il peut en faire plusieurs. Une
matieére peut ne pas étre enseignée. Si elle l'est, elle peut 1'étre plusieurs fois.
Une classe a au moins un enseignement et peut en avoir plusieurs.

2) Regles de gestion

Les regles de gestion du MCD précisent les contraintes qui doivent étre
respectées par le modele.

Exemple :

Dans le MCD d'une école les regles de gestion peuvent étre les suivantes :
Reégle 1 : Tout professeur enseigne en principe au moins une matiére, mais
certains d'entre eux peuvent €tre dispensés d'enseignement en raison de travaux
de recherche .

Regle 2 : Toute matiere est enseignée dans au moins une classe.

Reégle 3 : toute classe a au moins trois enseignants.

Le MCD devient alors :
I,n MATIERE
0,n
PROFESSEUR +————— ENSEIGNE
CLASSE
3.n
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Les regles de gestion expriment les contraintes d'intégrités du modele. Ces
contraintes d'intégrités représentent les lois de 1'univers réel modélisé dans le
systeme d'information.

On distingue :

les contraintes statiques

Elles peuvent porter :

e sur une propriété (forme, liste de valeurs possibles, fourchette de valeurs
admissibles...).

e sur diverses propriétés d'une méme relation ou entité. Exemple :

COMMANDE(N°COMMANDE, DATE_CDE, DATE_LIVRAISON)

On doit avoir DATE_CDE<=DATE_LIVRAISON

e sur des propriétés d'occurrence distinctes d'une relation ou entité. Exemple :

LIGNE_ECRITURE(N°ECRITURE, LIBELLE, MONTANT, SENS)

La somme des montants des lignes de sens "débit" doit étre égale a celle des

lignes de sens "crédit".

e sur des propriétés d'entités/relations différentes. Exemple :

La somme des CA des produits doit étre égale a celle des CA des clients.

e sur les cardinalités.

e sur les dépendances fonctionnelles (cf plus loin).

les contraintes dynamiques
Elles expriment les reégles d'évolution et portent directement sur le passage du

systeme d'information d'un €tat vers un autre.
Exemple : le salaire d'un employé ne doit pas diminuer.

3) Dépendances fonctionnelles

Dépendances fonctionnelles entre propriétés

Dépendance fonctionnelles : on dit que deux propriétés a et b sont reliées par
une dépendance fonctionnelle

a df »b
si la connaissance de la valeur de a détermine une et une seule valeur de b.
Exemple : code_client df » nom_client

La connaissance du code_client détermine une et une seule valeur de
nom_client. Autrement dit, si on connait le code du client, on doit pouvoir
connaitre son nom et celui-ci sera unique.

La réciproque est fausse. Le nom du client ne permet pas de déterminer son
code, car plusieurs clients peuvent avoir le méme nom.
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La dépendance fonctionnelle peut porter sur la concaténation de plusieurs
propriétés.

Exemple :

N°BON_DE_CDE+REF_PRODUIT df QUANT_CDEE

La référence seule ne suffit pas pour déterminer la quantité commandée, une
méme référence pouvant figurer sur plusieurs bons de commande.

Le numéro de bon de commande ne suffit pas non plus puisqu'un méme bon
peut concerner plusieurs références.

En revanche, si on admet qu'une référence ne peut figurer qu'une seule fois sur
un bon, la connaissance du numéro de bon et de la référence du produit
détermine la quantité commandée.

Dépendance fonctionnelle élémentaire : on dit qu'il y a dépendance
fonctionnelle élémentaire entre les propriétés a et b et on note :

a b

sia df » b et si aucune partie de a ne détermine b

Exemple :

CODE_CLIENT+NOM_CLIENT df » ADRESSE_CLIENT

n'est pas élémentaire puisque la connaissance de CODE_CLIENT suffit a
déterminer 1'adresse.

CODE_CLIENTF df — ADRESSE_CLIENT

est élémentaire, on peut écrire :

CODE_CLIENT ADRESSE_CLIENT

De méme
N°BON_DE_CDE+REF_PRODUIT—— QUANT_CDEE

Dépendance fonctionnelle élémentaire directe : on dit que la propriété b
dépend fonctionnellement de a par une dépendance fonctionnelle élémentaire
directe si cette dépendance est élémentaire a —— b et s'il n'existe pas de
propriété c telle que a df »cetc df *b.

Autrement dit, on élimine toute transitivité.

Exemple :

N°PROFESSEUR CODE_MATIERE
CODE_MATIERE NOM_MATIERE
N°PROFESSEUR NOM_MATIERE

Les deux premieres dépendances fonctionnelles sont directes, mais la troisieme
ne l'est pas en raison de la transitivité :

N°PROFESSEUR CODE_MATIERE NOM_MATIERE
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Clé (d'identification) d'une entité : une clé d'une entité est une propriété (ou
une concaténation de propriétés) de cette entité telle que toutes les autres
propriétés de l'entité dépendent d'elle fonctionnellement et telle que ceci ne soit
plus vrai pour aucune de ses parties.

Exemple :
soit I'entité :

CLIENT

code client
nom
adresse

CODE_CLIENT + NOM n'est pas une clé bien que

CODE_CLIENT + NOM e ADRESSE

car ceci reste vrai pour la partie CODE_CLIENT de CODE_CLIENT + NOM
puisque CODE_CLIENT détermine ADRESSE.

En revanche CODE_CLIENT est une clé car :

CODE_CLIENT df > NOM
CODE_CLIENT df » ADRESSE

et car ceci n'est plus vrai pour aucune partie de CODE_CLIENT.

Dépendances fonctionnelles entre entités

On dit qu'il existe une dépendance fonctionnelle entre entités A et B et on note :
A B
si toute occurrence de A détermine une et une seule occurrence de B.

Page 14
Dossier 2



Exemple , soit le MCD suivant :

CLIENT
code client
nom

0,n

( PASSERCDE )

1.1

COMMANDE 0 PRODUIT
1,n At
N°commande /~ CONCERNE "\ Ref

date N Quantité désignation

On a : COMMANDE CLIENT

Les cardinalités 1,1 de COMMANDE dans cette relation expriment que tout
bon de commande détermine un et un seul client. Il s'agit bien entendu d'un
client ayant passé commande.

La cardinalit¢é maximum 1 correspond toujours a une dépendance
fonctionnelle.

Les dépendances fonctionnelles entre entités sont a considérer a propos des
relations entre ces entités.

Propriétés dépendances fonctionnelles

Réflexivité :

a df >a

exemple : REF df > REF

Projection :

a df »btc =>a—df—beta df— ¢

exemple :REF ——— df DESIGN+PU

— REF df » DESIGN et REF df > PU
Augmentation :

a —df b= Vc atc df »b

exemple : REF df » PU = REF+DESIGN ——df— PU
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Additivité :

a—df—beta df— c=>a — df—sb+c
exemple :
REF df
DESIGN } REF df » DESIGN+PU
REF df —PU
Transitivité :
a—df—sbeta df —- c=>a — df—sc
exemple :
REF df >
CODE, TVA } REF ——df TAUX_TVA
CODE_TVA — df— TAUX_TVA
Pseudo-transitivité :
a —df—betbtc—df— d=at+c—df— d
exemple :
REF df . R
CODE, TVA } REF+PU— df TAUX_TVA
CODE_TVA+PU—df— TAUX_TVA

4) Regles relatives au MCD

Normalisation des entités

Les entités du MCD doivent vérifier les reégles suivantes :

a) Premiére forme normale

Dans une entité, toutes les propriétés sont élémentaires et il existe au moins une

clé caractérisant chaque occurrence de I'objet représenté.
Exemple :

CLIENT
nom
adresse
cp
ville

Cette entité n'est pas en premiere forme normale car il n'y a pas de clé (plusieurs

clients peuvent avoir le méme nom).
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La clé si elle est unique sera prise comme identifiant. Lorsqu'il y a plusieurs
clés, on en choisira une comme identifiant.
Toute entité doit avoir un identifiant.

b) Deuxiéme forme normale

Toute propriété d'une entit€ doit dépendre de la clé par une dépendance
fonctionnelle élémentaire. Autrement dit toute propriété de l'entité doit
dépendre de tout I'identifiant.

Exemple :

LIGNE COMMANDE
N°commande.Ref
Désignation
Quantité

La clé est la concaténation de N°commande + Ref mais la dépendance
fonctionnelle N°commande + Ref— df— Désignation n'est pas élémentaire
puisque Ref Désigrmation.

Cette entité n'est pas en 2°™ forme normale. Le MCD devrait devenir :

PRODUIT
COMMANDE | | [~ CONCERNE \ O.n Ref

N°commande — ket
\ Quantité / L . .
désignation

En revanche l'entité :

CLIENT
Code_client
nom
adresse
cp
ville

est en 2™ forme normale.
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¢) Troisiéme forme normale
Dans une entité toute propriété doit dépendre de la clé par une dépendance
fonctionnelle élémentaire directe. Exemple :

CLIENT
Code_client
nom
code_catégorie
nom_catégorie

éme

n'est pas en 37 FN car la dépendance fonctionnelle
code_client— nom_catégorie
n'est pas directe du fait de la transitivité.

Le MCD devrait devenir :
CLIENT 11 0.n CATEGORIE

code client f APPARTIENT code catégorie
— nom_catégorie

Les normalisations ci-dessus ont pour but d'éliminer les redondances (inutile de
répéter la désignation du produit commandé a chaque commande d'un méme
produit) et d'éliminer les anomalies de mise a jour (si on annule un client on
veut sans doute toutefois conserver la catégorie de ce client).

d) Respect des contraintes d'intégrité

Le MCD doit respecter les regles de gestion qui expriment les contraintes
d'intégrité.

Exemple :

Le MCD suivant ne respecte pas la régle de gestion : un professeur enseigne
une ou plusieurs matieres.

PROF 1n CLASSE
0,n FAIT COURS \ S
code_prof f N°classe
matiére ;J
1,n
MATIERE
Matiére

En effet ce MCD admet des professeurs qui n'enseignent pas, ce qui contredit la
regle de gestion.
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Vérification

Dans toute occurrence d'entité ou de relation, il ne doit y avoir qu'une seule
valeur de chaque propriété (non répétitivité). Pour les entités cette regle résulte
de la 1 FN. Elle doit rester vraie pour les relations.

Exemple :
Soit le MCD :
CLIENT REPRESENTANT
code client 0,n  /"PASSER CDE O\ O.n code_rep

nom_client \__ quaniite nom_rep

La relation PASSER CDE n'est pas vérifiée, car il peut y avoir plusieurs valeurs
de la quantité dans une commande passée par un client a un représentant. La
quantité ne dépend pas seulement du client et du représentant mais aussi du
produit commandé.

Autrement dit :

dans une relation les propriétés doivent dépendre fonctionnellement de
I'ensemble des identifiants des entités concernées par la relation (mais d'aucun
sous ensemble de cet ensemble). La concaténation des ces identifiants constitue
l'identifiant de la relation.
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COURS 1 - Créer une relation entre deux tables

1) Créer une relation entre deux tables

* cliquer sur

DEdeRY | ibey o K.

5a -

& o8 A-

2.

g2 SOCIETE : Base de données
Og'-.frir Igml:u:lil:ier ﬂgmnuveau | b

E,?Tl Créer une table en mode Création
Créer une table 3 'aide de ['‘Assistant

E,?Tl Créer une table en entrant des données

* On obtient une fenétre permettant de choisir les tables a mettre en relation (si

A ' A . . 5
cette fenétre n'apparait pas il faut cliquer sur I_E'|) :

Ajouter une table |.

Tab|ES| Requétesl Les deuxl

Ajouker

................................................................................................................. EEr'ITIEr
REPRESEMTAMTS

* Cliquer sur la table a choisir puis sur Aj
tables. Pour arréter cliquer sur Fermer.

ter. Recommencer pour les autres

* On obtient :

I—H, fric
Libellé

/'J
* Faire défile\pou{irlechamp en relation (Région par exemple)
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* Cliquer sur le champ entrant dans la relation et le faire glisser dans l'autre table vers son
homologue.

=2 Relations

FE:

ReFram
Libellé

Remarque importante : le sens du déplacement est trés important, il est toujours
de "un vers plusieurs". En effet : une région peut avoir plusieurs représentants.
On part donc de la table REGIONS vers la table REPRESENTANTS (on part
en fait de la clé primaire vers un autre champ).

* On obtient :

Relations E1E3
Table/Requéte: Table/Requéte liée:
REGICMN | REPRESEMTAMNTS s
REFrégion [ région = Annuler |
P Type jointure... |

— Bppliquer linkégrité référentiells:

™ | ettre & jouren castade |es champs carresponaants

I | Effacer e castade [esientegistrements carrespandants

Tvpe de relation: | Un & plusieurs

* Si on veut qu'Access vérifie la cohérence des données lors de la saisie il faut cocher la case
Appliquer l'intégrité référentielle. Par exemple on ne pourra pas entrer dans
REPRESENTANTS une région qui n'existe pas dans la table REGIONS. C'est une sécurité
pour la saisie. On peut aussi Mettre a jours ou/et effacer en cascade les champs
correspondants. Par exemple si on modifie/efface un numéro de région dans la table
REGION il est également modifié/effacé dans la table REPRESENTANT

* Cliquer sur Créer puis fermer la fenétre

1

1 et oo représentent les cardinalités respectivement 1 et plusieurs (signe infini).
* Enregistrer ou pas les relations.
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COURS 2 — Créer une requéte utilisant des données de
plusieurs tables

1) Créer une requéte utilisant des données de plusieurs tables

* Cliquer sur l'onglet Requétes puis double clic sur Créer une requéte en
mode création, on obtient :

Ajouter une table 7] =
Tal:ulesl Requétesl Les deuxl Ajouter

EI: LIEr.I] T E LE ....................................................................................... F EFIer

REGICN
REPRESEMTAMTS

* Faire des doubles clics sur les tables a mettre dans la requéte puis Fermer
On obtient par exemple :

& Requétel : Requéte Selection

romIocieke
PrénomClient
MamClient ;I

Charnp:
Tahl=a:

4

* Faire des doubles clics sur les champs a insérer dans la requéte. On obtient par
exemple :

MomSocigks J & . 1
PrénomClisnt

MomClient :

P.u:lresseFactu;I oo

hamp: | Réfreprésentant Mam P rénom REfClient Morm Glient Prénorm Glie Likellé
Table: |REPRESEMTANT REFPRESEMTARM REFRESEMTAR GLIEMNTE CLIENTELE CLIENTELE REGION
Tri:
Ficher:
fteénes:
o

. . ! , . .
puis cliquer sur _*_ pour l'exécuter puis sur Xl pour fermer. Enregistrer ou pas.
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COURS 3 — Transformer une requéte de sélection en
requéte paramétrée — Supprimer une requéte

1) Faire une copie de requéte
* Cliquer 1'onglet Requétes puis sur la requéte

g SOCIETE : Base de données
Og\-’rir g Modifier /, Bp - E ]

Créer une reguéte en rmode Crégti
B Tables Créer une requéte 3 l'aide de 'Asi

A bouveau | }‘:

. Liske des clients par représentant

g=E  Requétes

* Cliquer sur le menu Fichier puis Enregistrer sous...
On obtient par exemple :

Enregistrer sous

Enreqistrer Requéte 'Liste des clients par représ...' dans ;

_opie de Liste des clients par représentant

Cormme

IRequéte j

* Entrer le nouveau nom puis O
2) Transformer une requéte de sélection en requéte paramétrée

* Cliquer sur I'onglet Requétes puis sur la requéte a modifier puis sur Modifier
puis OK

* Sur la ligne de critéres dans la colonne du champ écrire un message entre
crochet. Par exemple si on veut demander de choisir le représentant on aura :

Champ: | Réfreprésent ant
Tahle: [REPRESENMTAMTS

Tri:

Afficher:

Gritéres: | [Entrer la ref du représentant
I

* Cliquer sur
cherchée.

* Cliquer sur X pour fermer.

pour l'exécuter, le message apparait invitant a entrer la valeur
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3) Supprimer une requéte

* Cliquer 1'onglet Requétes puis sur la requéte a supprimer

g2 SOCIETE : Base de données
G owvrir [of Madifier /

. Liske des clients par repr

* Appuyer sur la touche Suppr confirmer ou pas la suppression.
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COURS 4 — Créer une clé primaire composée de plusieurs
champs

1) Créer une clé primaire composée de plusieurs champs

* Se mettre en mode création/modification de la table
* Sélectionner les champs en faisant un cliquer glissé
devant le nqm de champ

B Historique CA clients : Table

Mumeérique
Monétaire

Remarque : il est possible de sélectionner des champs non contigus en laissant
appuyer la touche CTRL.

* cliquer sur |i
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COURS 5 — Modifier les valeurs dans une table a l'aide
d'une requéte de mise a jour

1) Créer une requéte de mise a jour

* Cliquer sur 1'onglet Requétes puis Nouveau puis Mode Création puis OK,

on obtient :
Ajouter une table kd B3

Tal:ulesl Requétesl Les deuxl Ajouter

EI: LIEr.I] T E LE ....................................................................................... EE Fer

REGICN
REPRESEMTAMTS

* Faire un double clic sur la table a mettre dans la requéte puis Fermer
Puis insérer les champs nécessaires dans la requéte. On obtient par exemple :

Yille
Réqion
Salaire de bas *

Champ: | SEENEEE t:n:::zem

Tahkle: | REPRESEMTAMTS

* Transformer la requéte en requéte de mise a jour en cliquant sur puis sur

7 |+ UG = | Tout

| Fequéte Sélection
& o

1 Mettre & jour une requéte

= dh ! pequéte Ajout. ..,
*1 SUppKmer une requéke

w
L

* une ligne Mise a jour apparait alors :

champ: | Salaire de base
Table: |[REPRESENTANTS /]
Mize & jour: =
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* Ecrire sur cette ligne la nouvelle valeur du champ ou la formule de calcul s'il y
a un calcul a faire (sachant que les champs s'écrivent entre crochets). Pour
augmenter le salaire de 5%, la formule sera par exemple :

[salaire de base]*1,05

champ: | Salaire de base
Tahle: |REFRESENTAMNTS
Mise & jour: | [zalaire de hase]™1,05
Critéres:

Il est possible (le faire la mise a jour que pour certains enregistrements en
ajoutant un critcres. Par exemple on peut augmenter de 5% les salaires supérieur
a 10000. La requéte serait alors :

Champ: | Salaire de base
Tahkle: |REFPRESENTAMTS
Mise & jour: | [salaire de base]™1,05

Gritéres: | =10000]

7z A . ! | o . N
* Exécuter la requéte en cliquant sur =< confirmer ou pas la mise a jour.
Fermer et enregistrer ou pas la requéte.

Remarques trés importantes :

e la mise a jour de la table s'effectue a chaque exécution ou ouverture de la
requéte (si vous ouvrez ou exécuter 2 fois la requéte précédente, les
salaires seront augmentés deux fois de 5%)

e laremarque précédente est vraie méme si on n'enregistre pas la requéte de
mise a jour.

Donc faire tres attention lors de 1'utilisation de ce type de requéte.
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COURS 6 Créer une liste déroulante dans un formulaire

1) Créer une liste déroulante dans un formulaire

* Faire un formulaire instantané
On obtient par exemple :

Fefrepresentant m

Marm |[Duponchel
Frénom |Eric:

Adresse 1. rue Rose

CP {13000

Wille [Marseille

Région |1

Salaire de bhase | b 830,25 F

* Cliquer sur ‘% pour passer en mode création/modificaton
* Supprimer le contréle qui aura la liste déroulante

(I@] ‘ ‘ IRegi0n| I R ‘par ex)

RN hlifl-'—llﬁé]%_iIRD%

* Cliquer sur puis sur. Le pointeur de la souris se transforme, faire alors un
cliqué glissé a I'emplacement de la liste.

On obtient :
i Assistant Zone de liste

Cet Assistant crée une zone de liste, qui affiche une
serie de waleurs que vous pouvez selectionner,

HHHHHHHHHNN -

HHRRRRRRR ;I

Comment souhaitez-vous que votre zone de liste
obtienne ces wvaleurs 7

& Jewveux que la zone de liste recherche les valeurs
idans.unetable. o renugte

" Jetaperai les valeurs souhaitées.

" Rechercher un enregistrernent dans maon formulaire
hasa sur la walear | sélectinnnée dans zane de liste

* Faire le choix voulu (ici le premier car les valeurs vont €tre cherchées dans la
table REGION). Puis cliquer sur Suivant.
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* Choisir la table (ici REGION) puis Suivant.

* Double clic sur le champ figurant dans la liste déroulante (ici libell€). On

obtient :
Ascsistant Zone de liste

Cluels champs contiennent les valeurs que vous
i souhaitez inclure dans wotre zane de liste?

HHE REE HEE HER

il

HHRHRRHEY TI

Champs disponibles: Champs sélectionneés:
I

puis Suivant
* Elargir éventuellement la colonne :

v

Libellé
AIFrovence Alnes Cate d'Azur
Languedoc- Roussillon
Fhane

puis Suivant
* Choisir le champ stockant la valeur de la liste (ici Région)

= tdamariser la valaur pour usace ultérie j

&+ ‘Sincker |a waleur dans ce o Région |

puis Suivant
* Donner un nom au controle :

Cluelle etiguette souba#az-vous pour vatre zane de liste

|Réqi|:|n| -

puis Terminer

Ona
# Dékail
I I I I I I
|Réfr BOresy ntant| |Réf|renréslentantl : |
EETG [ ||
| I Dr|n I I I I I
Prénm |Pré|n|3m I I I I .
Adretsse Adresse
II:I I | | | | | |
P! 53
| | | | | | |
= .%V“'.e —
= S
agion e?mn . . | . :
|Sa|are de :uase| |Sal:aire del baseI ‘ | |

|— Les champs selectionnés deviendront les colonnes de
htbhbbtthh i -
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* On peut ensuite déplacer et dimensionner des contrdles par exemple :
1 1 1 1 1 1
\illal [ville

Régjion $Qémun
| |
| 1T I

ISaIE ire delbase |Sallaire de bhase

n, 1 1 -

* Passer ensuite en mode formulaire pour commencer la saisie ‘

* Cliquer sur ™ pour enregistrer le formulaire. Donner un nom puis OK puis
fermer Xl
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COURS 7 - Créer un bouton bascule dans un formulaire

1) Créer un bouton bascule dans un formulaire

* Se mettre en mode création/modification du formulaire.
* Cliquer sur

Az ab| [ 2 @ ¥ EB EB

* le pointeur de la souris se transforme faire un cliqué glissé pour délimiter le
bouton

1 | 1
|Réfr =pré§E ntant| |Réfreprésentant
o\ | | | | | |
o] [Mam ||
| | | | | |
b | [Prenom |

| | | | | |
\ IAdrlesse
\ IcP
| | | | | |
['ville

ian \ Fegion

"
Base>8000 F
[ [

o

= o =D
= (vl a\
|0 | =]

[

o

o

py
o~
o

* Ecrire dedans son libellé.(base>8000 par exemple ou a 1200)
* Sélectionner ce bouton (il apparait entouré de petits carrés) puis cliquer sur

pour afficher ses propriétés. On obtient :

Farmat I Données I Evénement I Autres Toutes |
Mom ... ..o Bascule1d
Source conkrdle ... | Ll [ |
Légende . ... ..o Base 2000
IMAGE .« v ve e {aucune)
TYPEIMATE . o v v v v e Intéqgré

‘aleur par défaut . . ...

* Ecrire la formule pour laquelle le bouton apparait enfoncé

& Bouton bascule: Basculel8

Farmat I Donnees I Evénement I Autres Toutes |
[ifs| |_IJ||-1|-| e
Source conkrdle . L =[5Salaire de base]=8000 j
Légende . ..o Base=5000
IMAOE . oo e s (aucune)
TYPEIMATE . o v Inkéqgré

Waleur par défauk . .00
* Fermer la fenétre des propriétés et passer en mode formulaire | pour vérifier
que le bouton fonctionne. Fermer le formulaire puis enregistrer ou pas.
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COURS 8 — Réaliser des calculs dans une requéte — Mettre
un champ en monétaire — Ajouter une table

1) Réaliser des calculs
* Se mettre en mode création/modification de requéte
* Taper le libellé du champ suivi de deux points, taper ensuite la formule voulue

sachant que les champs de la table s'écrivent entre crochets.

Exemple de formule permettant de trouver le TTC a partir du HT:

Champ: | Total G& TG [Total Ga HT]™1,196
Tahkle:
Tri: =

afficher:
Critéres:
QI

'
* Exécuter la requéte =
* Fermer puis enregistrer ou pas

2) Afficher un champ en monétaire
* Se mettre en mode création/modification de requéte (si on ne l'est pas déja)

* Sélectionner le champ en cliquant ici (le pointeur prend l'aspect d'une fleche
noire dirigée vers le bas)

=
Charp: | Tatal GA TTG: [Tatal GA HT]®1,196
Table:
Tri: -
afficher:
Critéres:
O
* cliquer sur pour afficher les propriétés du champ. On obtient :
& Propriétés du champ
GEneral I Liste de chaix I
Descripkion . . . 0000000000
Format . ... 000000
DECmAalES . o oo e

Masque de saisie
LEgende . oo v

* Cliquer icipuis sur Monétaire puis sur Euro

Page 32
Dossier 2



* Fermer la fenétre
3) Ajouter une table dans un requéte existante
* Se mettre en mode création/modification de requéte

L
* Cliquer sur IS4 puis double clic sur la table a jouter puis cliquer sur Fermer.
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COURS 9 — Insérer des sous-formulaires dans un
formulaire

1) Insérer des sous-formulaires

* Cliquer sur la table pringipale puis sur

DEH SRY & |0 |-
Og\-'rir Igm::u:liltier ﬂgmweau | * By “'_Féé

Créer une Fable en mode Création

5 -

et e =2

Créer une kable 3 'aide de ['‘Assiskant
Créer une Hable en entrant des données

CLIEMTELE
B3 Formulaires

Historique Q4 clients
REGIOM

Etats

‘B Pages

BEEEAEEE

* Cliquer ensuite sur Formulaire puis sur Assistant Formulaire puis sur OK
* Choisir les champs de la premicere table et les faire passer dans la fenétre de droite

Tahles/ requétes:

[Table: REPRESENTANTS =]

Champs dizponibles: Champs sélectionnés:
Bdresge / Réfreprésentant
;R Marm
Wille >3 Prénom

{Région Salaire de base

E(EREE

* Choisir la deuxiéme table

Tahles/ requétes:

Ghamps dizponibles: Champs sélectiohnés:
REfreprésentant
MomSociété Morm
Prénomclient ¥¥ Prénom

Salaire de hase

Mo Client

AdresszeFacturation
Yille Client

L4
B lisnt ll

A RREIR
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* Choisir les champs de la deuxieéme table et les faire passer dans la fenétre de
droite

Tahles/requétes:
[Table: GLIENTELE -
champs disponibles: Champs sélectionnés:
Morm Société Morm -
| AclresseFacturation Frénorm

|
YilleClient BE | Salaire de hase
GPclient REFGlignt
Murmeéra Tl £ | MomGlient
R&f Cormmerzial aa |

* Choisir la troisieme table puis faire passer les champs dans la fenétre de droite

Champs sélectionnés:
Salaire de basze -
REF Gliemnt

wE Marm Glient
PrénommGlient

Tahles/requétes: l
Table: Historigque G4 clients ;l

Champs dizponibles:

Re&ference client

Année Gh

| EREE

£

* Cliquer sur Suivant. On obtient :

comment souhaitez -yous

par GLIEMTELE Réfreprésentant, Mom, Prénom, Salaire de
par Histarigue CA clients hase

par REPRESENTANTS

REfClient, MomGClient, Prénomclient

fnnée GA, Total G& HT

% Fammulaire avec " Formulaires attaché
sous-fartulairedsh
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* Cliquer trois fois sur Suivant. On obtient :

Assistant Formulaire

Quels titres souhaitez -wous pour vos farmulaires 7

Formulaire: REFPRESEMTAMNTS

Sous-formulaire: |GLIENTELE Sous-fommulainel

Sous-formulaire: IHistDrique GA clisnts Sous-fanmulairel

Ge zont toutes les réponses dont I'8ssistant a besain pour créer
votre fammulaire.
Souhaitez -vous ouvrir le farmulaire ou en modifier la structure ?

v Duvtir le fornulaire pour afficher ou entrer des informations.

. Modifier la structure du formulaire.

[ afficher I"Aide sur I'emploi des fonmulaires

fnnuler | cEréu:édentl Suivant = | Temminer I

* Entrer éventuellement les titres puis cliquer sur Terminer
* Faire défiler les enregistrements dans le formulaire et les sous formulaires.
* Fermer
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COURS 10 — Réaliser des calculs dans un formulaire

1) Réaliser des calculs dans un formulaire

* Cliquer sur 1'onglet Formulaires puis sur le formulaire a modifier
* Cliquer sur Modifier
* Cliquer sur il puis cliquer dans le formulaire a I'emplacement de la formule.
Ona:
|

| |m
i (I

T

2]

ktel B

Ecrire le message a gauche et la formule a droite. On a par exemple :

~ AN
# En-téte de Formulaire \ \
# Détail N\ AN
AN

|Héfrepréserrta‘rt | REfreprgzentant N alaire|de basq w alaire de base
P - M S L -
| | |Frais deplacements | =[zalaire He baze*1 280
Prénart | DrEnom

; Total: | | =l=zalaire He basd*1 15
CLIERTELE | m——

GCLIEMTELE Sous-formulairel

|
H H Il L & I
SRRl Bl -

Hiztorigue A clients Sous-fonmulairel

* Enregistrer puis Fermer.
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COURS 11 — Réaliser un état multi tables

1) Réaliser un état multi tables

* Cliquer sur la table pringipale puis su

DEESRY|BE Y oK.
Og\-'rir Iﬁm::u:liltier ?:EMDLWEHLI |/}*1r

5 -

e 1=

Créer uhe kable en mode Création
Créer |Jne kable 3 'aide de ['‘Assiskant
Créer jine kable en entrant des données

CLIEMTELE
B3 Formulaires

Historique CA clients
REGIOM
REPRESENTAMTS

i~ Etats

a Pages

BEEEAEEE

* Cliquer ensuite sur Etat puis sur Assistant état puis sur OK
* Choisir les champs de la premicere table et les faire passer dans la fenétre de droite

Assistant Etat

Quels charmps souhaitez -vous dans vatye &
% “EL Wous pouvez choisir des champs de plhsie
% =] ou requétes.

Tahles/ requétes:

[Table: CLIENTELE =]

Ghamps dizponibles: Champs sélectionnés:

.-. ’ e Err— ‘
Wille Glient Mo Societé
CPclient ¥> PrénomGlient

MU Tl
REfCormmerzial

MamGlient

£

| EREE
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* Choisir la deuxieme table puis faire passer les champs a droite

Assistant Etat

Quels champs souhaitez-yous dans yotre gtat

% || Wous pouvez chaoisir des champs de plugieurs
% = ou requétes.

Tahles/requétes:

\ 4
ITabIe: Historigue G& clients ;I

Champs dizponibles: Champs =électionnés:

R&fClient v
MormSociété

> Prénomilient

Bnnée GA

N
_IN Client
<
<<

* Cliquer trois fois sur Suivant
* Cliquer sur Options de synthese...
On obtient :

Options de synthése

Quelles valeurs souhaitez -vous calculer ¢

Charmp Somme Moy Min Max ARnuler |

Total GA HT V1 I I

affiche
f* Dé&tail et tots

" Total uniguemen

[T calculer e pourcehntage
du total pour les sommes

* Choisir les calculs puis OK

* Cliquer sur Suivant

* Choisir la présentation puis Suivant
* Choisir la présentation puis Suivant
* Entrer le titre de 1'état puis Terminer
* Fermer |'apercu

* Fermer I'état
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COURS 12 — Réaliser un publipostage dans Word a partir
d'une table Access — Exporter des données vers Word

1) Réaliser un publipostage dans Word a partir d'une table Access

* Cliquer sur la table ou la requéte servant de base au publipostage
* Cliquer sur

%
* Cliquer sur Fusionner avec MS Word

On obtient :
B Assistant Fusion et publipostage M5 Word b

f

Cet assistant attache wos

? donnges a un document ==
FRe \ |

Microsoft Word, afin que wous Annuler

Clue woulez-wmous gue 'Assistant

. Attacherwos données & un
rnrument bdicrnsnft wWineed

* ‘Craer un nouveau document ety attacher vos

* Faire votre cl[oix puis OK
* La fenétre de Word apparait (I'agrandir éventuellement) avec un nouveau
document qui est une lettre type associ€e a une table (ou requéte) Access :

i@l Document! - Microsoft Word _ O] =]
JEiu:hier Edition Affichage Insertion Format Outils Tableau Fepgtre 7 ﬂ

DSEa8RY | cad o o eEO0E=|qs - 2

|
JNormaI ~ Times MNew Roman - 14 - G I 3 ”EEE
|

= i— i — -
Insérer un champ de fusion = | Insérer un mot clé - ﬁ,ﬁ;" 4 4 |1 ‘ kM ||a/ f‘i@ ?ﬁ =
E| [ O N N N R N N A R F R E Rt R CIRRP. w0 -0 Y

* Réaliser le document dans Word (insérer le destinataire en cliquant sur
Insérer champ de fusion)
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2) Exporter des données vers Word
21) Méthode 1 :

* Cliquer sur la table ou la requéte servant de base au publipostage
* Cliquer sur

| B
* Cliquer sur Exporter vers MS Word
* Word se lance avec un document contenant le contenu de la table (ou requéte)
sous forme de tableau.

22) Méthode 2 :

* Ouvrir la table (ou la requéte), sélectionner les données a copier

* Ouvrir Word (si Word n'est pas déja ouvert, sinon cliquer dessus sur la barre
des taches en bas de 1'écran)

* Ouvrir le document (s'il n'est pas déja ouvert) ou doit s'effectuer le collage

puis coller au bon endroit 2
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